

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

ΘΕΜΑ: «ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΕΚΤΙΝΑΞΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΤΟ 2024»

Με υψηλό αίσθημα ευθύνης απέναντι στους εργαζόμενους συνανθρώπους μας και την ασφάλειά τους εν ώρα εργασίας, διαπιστώνοντας την αδικαιολόγητη κυβερνητική απραξία στο πεδίο της ασφάλειας σε πλείστους χώρους εργασίας και μάλιστα σε πλείστους χώρους εργασίας που αφορούν το Δημόσιο, η ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ επανέρχεται στο ζήτημα της Ασφάλειας στους χώρους εργασίας, μετά την αρχική επίκαιρη ερώτηση που είχαμε απευθύνει στον προκάτοχό σας Υπουργό, τον Νοέμβριο 2023, με θέμα «ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΡΗΚΤΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΤΟ 2023» και σε συνέχεια σειράς κοινοβουλευτικών, πολιτικών, ακτιβιστικών και νομικών παρεμβάσεων και πρωτοβουλιών μας για το ίδιο θέμα, εντός και εκτός Βουλής.

Με την τότε επίκαιρη ερώτηση, που και πάλι υπέβαλα αυτοπροσώπως, ως Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας, εκφράζοντας ολόκληρη την Κοινοβουλευτική μας Ομάδα, είχαμε εκφράσει την έντονη ανησυχία μας για την καρακόρυφη άνοδο, εντός του 2023, του αριθμού των καταγραφόμενων θανατηφόρων εργατικών ατυχημάτων, τα οποία είχαν ήδη εκτιναχθεί σε πρωτοφανές ρεκόρ – 164 νεκροί και 271 σοβαρά τραυματίες στις αρχές Νοεμβρίου-, όταν το 2022, είχαν καταγραφεί 104 νεκροί.

Επί της ερωτήσεώς μου, ο προκάτοχός σας κ. Άδωνις Γεωργιάδης παρέστησε ότι αγνοούσε τα στοιχεία που προέκυπταν από την κυλιόμενη παρακολούθηση της ροής των εργατικών ατυχημάτων από την ΟΣΕΤΕΕ (ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ), για την οποία δήλωσε ότι αγνοεί την ύπαρξή της και τις καταγραφές της, - επιβεβαιωμένες από πληθώρα δημοσιευμάτων στον Τύπο-, επικαλέσθηκε δε προκλητικά υποπολλαπλάσιο αριθμό θανατηφόρων ατυχημάτων, σύμφωνα με τις πηγές του Υπουργείου.

Λίγες ημέρες μετά τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησής μου, ο Πρόεδρος της ΟΣΕΤΕΕ μετείχε, ως προσκεκλημένος βασικός ομιλητής σε ημερίδα του Υπουργείου Εργασίας με θέμα «Υγεία και Ασφάλεια: Δύο λέξεις – ένας στόχος» , όπου παρουσίασε με μελανά χρώματα τους ίδιους αμείλικτους αριθμούς. Ωστόσο, ουδεμία ουσιαστική πρωτοβουλία του Υπουργείου δεν έχει σημειωθεί.

Σύμφωνα με τα συγκεντρωτικά στοιχεία της (Ο.Σ.Ε.Τ.Ε.Ε.), το 2023 υπήρξαν 182 νεκροί και 286 σοβαρά τραυματίες, θύματα εργατικών δυστυχημάτων και ατυχημάτων σε πανελλαδικό επίπεδο, ενώ η εργασιακή επισφάλεια και διακινδύνευση συνεχίστηκε κατά το 2024: μέχρι τα τέλη Νοεμβρίου είχαν καταγραφεί 135 θάνατοι και 220 σοβαροί τραυματισμοί στην εργασία.

Μεγάλη αύξηση παρουσιάζεται στα θανατηφόρα περιστατικά σε οικοδομικά έργα, όπου ο φρενήρης ρυθμός επέκτασης της οικοδομής συνοδεύεται από δραματικές εκπτώσεις στις συνθήκες ασφαλείας. Ταυτόχρονα, καταγγέλλεται ότι στη χώρα μας συστηματικά υποκαταγράφονται τα εργατικά ατυχήματα, ενώ ο αριθμός των θανάτων στην εργασία που παρουσιάζονται από την Επιθεώρηση Εργασίας δίνεται στη δημοσιότητα με καθυστέρηση δύο ετών και αφορά μόνο στο 1/3 με 1/4 των περιστατικών που συμβαίνουν στην πραγματικότητα.

Ενόψει των ανωτέρω

ΕΡΩΤΑΣΘΕ

1) Ποιες πρωτοβουλίες και ποια στρατηγική έχει εφαρμοσθεί μέχρι σήμερα από την Κυβέρνησή σας για την Ασφάλεια στην Εργασία, ποιοι πόροι έχουν διατεθεί και με ποια αποτελέσματα; Θα αναγνωρίσει το Υπουργείο υπό την νέα ηγεσία του τη σοβαρότητα και επιτακτικότητα της κατάστασης ή θα συνεχίσει αμφισβήτηση και τη συγκάλυψη των γεγονότων μέσω της καταγγελλόμενης μεθόδου της υποκαταγραφής;

2) Προτίθεσθε να λάβετε επείγοντα θεσμικά μέτρα προστασίας της ζωής, της υγείας, της σωματικής ακεραιότητας στην εργασία, συμπεριλαμβανομένων αξιόπιστων μηχανισμών έγκαιρης και έγκυρης καταγραφής, παραδειγματικής τιμωρίας της εργοδοτικής υπαιτιότητας για τα εργατικά ατυχήματα και δυστυχήματα, αλλά και ουσιαστικής ενίσχυσης και κινητροδότησης των επιχειρήσεων, εργοδοτών και του ίδιου του Δημοσίου για αποτελεσματικά μέτρα ασφαλείας;

Αθήνα, 7/1/2025

Ζωή Ν. Κωνσταντοπούλου
Πρόεδρος της Κ.Ο. της Πλεύσης Ελευθερίας
Βουλευτής Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών

